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關於立法會梁鴻細議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢社會文化範疇及土地工務局的意見，本局

對立法會2025年3月19日第255/E217/VII/GPAL/2025號公函轉來梁鴻細議

員於2025年3月7日提出，行政長官辦公室於2025年3月20日收到的書面質

詢，回覆如下：

特區政府一直積極推動非物質文化遺產與旅遊活動深度融合。例如，

本局每年舉辦大型節慶品牌盛事“龍騰舞躍賀新春”社區巡演、“農曆新

年花車匯演”和“農曆新年煙花匯演”，藉此詮釋春節的豐富意涵，以及

將具有澳門特色的非遺元素融入盛事活動中，並安排舞龍、舞獅等國家級

非遺項目聯同葡萄牙土風舞等澳門非遺表演走入社區，以“旅遊＋盛事”

進一步發揮“一中心、一基地”的獨特魅力。

同時，本局推出年度資助計劃支持本澳社團開展社區旅遊活動，2025

年有10項活動結合非物質文化遺產、本地信俗和節慶文化等元素，包括

“新春戲班×花車創意市集”、“2025中式廟宇遊歷”及“潮遊觀音文化

2025”等，以市集、導賞、傳統技藝展示和手工藝製作等不同體驗方式推

廣及傳承非遺文化，增強社區旅遊吸引力，促進旅客和市民入區遊覽及消

費。

本局還通過廣告短片、旅遊指南、旅遊快訊等宣傳載體加入宗教元

素，介紹魚行醉龍節、花地瑪聖像巡遊、哪咤廟、媽閣廟等相關宗教歷史

及文化活動，並藉旅遊網站、社交平台、智能手機應用程式及“澳門滿

Fun”智能行程規劃等線上模式向旅客進行推介。
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為積極拓展穆斯林旅客，已設有具針對性的旅遊指南，並籌備製作宣

傳片，以展示本澳各樣符合穆斯林習俗的旅遊元素。此外，與海外藝人合

作進行推廣，舉辦旅遊推介會分享在澳門的宗教旅遊行程等。本局亦着重

加強旅遊業界從業員的培訓，以便因應不同旅客的文化、宗教信仰、習慣

及特別需求，而提供更貼心的服務。

另一方面，文化局已先後將37個澳門傳統宗教實踐、禮儀及節慶項目

納入非物質文化遺產清單，並成功推動包括魚行醉龍節、澳門媽祖信俗、

澳門哪吒信俗、澳門土地信俗等4個項目申報列入《國家級非物質文化遺產

代表性項目名錄》。文化局亦與傳承團體合作設立“大三巴哪咤展館”，

舉辦“福地祥凝——澳門土地信俗”專題展、“非遺零距離”、“文化導

賞遊”、“中國文化和自然遺產日”等活動，以及為世遺廟宇教堂製作VR

導覽，出版文遺宣傳小冊子，藉此展現澳門傳統非遺文化魅力。

文化發展基金則推出了多個專項資助，為非牟利團體舉辦傳統節慶活

動，以及為社會各界運用非遺元素開發多元文化旅遊產品提供支持。此

外，特區政府與綜合旅遊休閒企業合作活化歷史片區，全力支持社會各界

深入挖掘和利用澳門歷史文化，包括非遺、節慶等元素，在片區內開發更

多具澳門特色的文旅項目，吸引市民和旅客走進不同社區，感受澳門獨特

的非遺文化，並為社會參與非遺的傳承和創新，促進與文創和文旅產業融

合發展，創造更有利的環境。

關於質詢第二點問題，土地工務局表示，宗教設施是社區性的公用設

施，如教堂、寺廟、修道院等，分散於澳門各社區內，《澳門特別行政區

城市總體規劃（2020-2040）》提出在詳細規劃階段時，應尊重及考慮現

有宗教設施進行規劃，傳承多元宗教文化及中西文化交融的特色。特區政
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府在開展各分區詳細規劃時，會基於社區現狀和發展需要，綜合參考相關

部門及社會意見，作出研究和考量。

關於質詢第三點問題，特區政府一向支持民間團體舉辦更多展現澳門

中西薈萃文化特色的活動，以及主動開展廣泛的國際人文交往，包括支持

舉辦“千里同風——澳門六宗教文化及文物展”、“澳門六宗教音樂欣賞

會”，以展現澳門多元共融的宗教文化特色，充實澳門“一基地”文化內

涵，深化文明交流互鑒。

   旅遊局代局長

  程  衛  東
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